

习近平出席金砖国家工商论坛开幕式并发表主旨演讲

# 共同开创金砖合作第二个“金色十年”

国家主席习近平3日在厦门国际会展中心出席金砖国家工商论坛开幕式，并发表题为《共同开创金砖合作第二个“金色十年”》的主旨演讲，强调金砖国家要共同开创金砖合作第二个“金色十年”，让合作成果惠及五国人民，让世界和平与发展的福祉惠及各国人民。

下午3时30分许，习近平在热烈的掌声中步入会场。习近平在主旨演讲中指出，金砖合作正处在承前启后的关键节点上。在过去10年中，金砖国家携手同行，成长为世界经济的新亮点。10年中，金砖国家探索进取，谋求共同发展；务实为先，推进互利合作；敢于担当，力求在国际舞台上有所作为。平等相待、求同存异，务实创新、合作共赢，胸怀天下、立己达人，是金砖精神的具体体现，是金砖五国历经10年合作凝聚的共同价值追求。现在，金砖国家不断向前发展的潜力和趋势没有改变。我们对此充满信心。

## 3条启示应该在今后的合作中发扬光大

习近平指出，万丈高楼平地起。如今，金砖合作基础已经打下，整体架构轮廓初现。回望来时路，我认为有3条启示十分重要，应该在今后的合作中发扬光大。

一是平等相待、求同存异。金砖国家不搞一言堂，凡事大家商量着来。

二是务实创新、合作共赢。金砖国家不是碌碌无为的清谈馆，而是知行合一的行动队。五国推进各领域务实合作，目前已经涵盖经贸、财金、科教、文卫等数十个领域。

三是胸怀天下、立己达人。金砖国家都是在发展道路上一步一步走过来的，对那些身处战乱和贫困的百姓，我们感同身受。我们五国愿在实现自身发展的同时同其他国家共享发展机遇。如今，金砖合作理念得到越来越多理解和认同，成为国际社会的一股正能量。

## 4条行动倡议开创第二个“金色十年”

习近平强调，面向未来，金砖国家面临着发展经济、加强合

作的重要任务。我们要共同开创金砖合作第二个“金色十年”。

第一，深化金砖合作，助推五国经济增长动力。要把握新一轮工业革命的机遇，以创新促增长、促转型，积极投身智能制造、互联网+、数字经济、共享经济等带来的创新发展浪潮，努力领风气之先，加快新旧动能转换。

第二，勇担金砖责任，维护世界和平安宁。和平与发展互为基础和前提。要和平不要冲突、要合作不要对抗是世界各国人民共同愿望。在各国一道努力下，世界总体和平得以保持半个多世纪。

第三，发挥金砖作用，完善全球经济治理。唯有开放才能进步，唯有包容才能让进步持久。金砖国家要推动建设开放型世界经济，促进贸易和投资自由化便利化，合力打造新的全球价值链，实现经济全球化再平衡，使之惠及各国人民。

第四，拓展金砖影响，构建广泛伙伴关系。一箭易断，十箭难折。金砖国家要发挥自身优势和影响力，促进南南合作和南北对话。要扩大金砖合作的辐射和受益范围，推动“金砖+”合作模式，打造开放多元的发展伙伴网络，让更多新兴市场国家和发展中国家参与到团结合作、互利共赢的事业中来。要发挥人文交流纽带作用，把各界人士汇聚到金砖合作事业中来。

## “一带一路”倡议不是地缘政治工具，也不是对外援助计划

习近平指出，今年5月，中方成功举办“一带一路”国际合作高峰论坛，29个国家的元首和政府首脑，140多个国家、80多个国际组织的1600多名代表出席，标志着共建“一带一路”倡议已经进入从理念到行动、从规划到实施的新阶段。各国代表在会上共商合作大计，共谋发展良策，达成广泛共识。需要指出的是，共建“一带一路”倡议不是地缘政治工具，而是务实合作平台；不是对外援助计划，而是共商共建共享的联动发展倡议。我相信，共建“一带一路”倡议将为各国实现合作共赢搭建起新的平台，为落实2030年可持续发展议程创造新的机遇。

## 【合作模式】

### “金砖+”扩大“朋友圈”

围绕今年金砖国家领导人会晤，“金砖+”无疑是关键词之一。

从2013年开始，每年的金砖国家领导人会晤都会由东道国出面，邀请一些非金砖国家与金砖国家开展对话和交流。今年，中方提出了“金砖+”合作模

式，目的就是扩大金砖五国的全球“朋友圈”，构建更广泛的伙伴关系。此次厦门会晤中，金砖五国将与受邀参加的埃及、几内亚、墨西哥、塔吉克斯坦和泰国共同举行新兴市场国家与发展中国家对话会。■综合新华社、北京晚报、法制晚报



9月3日，2017年金砖国家工商论坛在厦门举行“贸易与投资”专题研讨。新华社图

## 【演讲金句】

### 驳斥“金砖失色、褪色”论

现在，有人看到金砖国家等新兴市场国家和发展中国家的增长出现起伏，就断言“金砖失色、褪色”。毋庸讳言，受内外复杂环境影响，金砖国家发展难免遭遇不同程度的逆境。但是，金砖国家不断向前发展的潜力和趋势没有改变。我们对此充满信心。

新兴市场国家和发展中国家的增长，不是要动谁的奶酪，而是要努力把世界经济的蛋糕做大。

打造更多像文化节、电影节、运动会这样接地气、惠民生的活动，让金砖故事传遍大街小巷，让我们五国人民的交往和情谊汇成滔滔江河，为金砖合作注入绵绵不绝的动力。

中国有句话叫良药苦口。我们采用的是全面深化改革这剂良方。这5年来，我们采取了1500多项改革举措。

事实证明，全面深化改革的路走对了，还要大步走下去。

## 【媒体吹风会】

### 商务部：厦门会晤有望取得八项经贸成果

商务部副部长王受文3日在金砖国家领导人厦门会晤媒体吹风会上说，金砖国家领导人厦门会晤有望取得八项重要经贸成果，以推进金砖国家合作迈上新的台阶。

王受文说，经贸合作一直是金砖合作的压舱石和推进器，商务部今年8月初在上海主办的第七届金砖国家经贸部长会议，为厦门会晤做好了经贸方面的准备。他说，总体看，厦门会晤有望取得八项重要经贸成果：

一是核准建立金砖国家示范电子口岸网络，进一步提升金砖国家贸易便利化水平；二是核准《金砖国家投资便利化合作纲要》，挖掘金砖国家之间投资潜力；三是核准《金砖国家服务贸易合作路线图》，进一步促进服务贸易领域合作；四是核准《金砖国家电子商务合作倡议》，明确推进电子商务合作的具体行动；五是核准《金砖国家知识产权合作指导

原则》，协调推进知识产权领域合作；六是就支持多边贸易体制、反对保护主义达成行动共识；七是核准《金砖国家经济技术合作框架》，加强经贸领域经济技术合作和能力建设；八是各方欢迎中国明年举办中国国际进口博览会，并将鼓励工商界积极参加。

王受文说，《金砖国家经济技术合作框架》首次被引入到金砖经贸合作议程之中，该框架将围绕贸易、投资促进和便利化、电子商务、知识产权、服务贸易等领域开展经济技术合作和能力建设等活动。《金砖国家投资便利化合作纲要》则是继去年G20杭州峰会《全球投资指导原则》之后，在全球投资政策领域达成的又一份重要成果。

王受文表示，厦门会晤取得的成果，将为金砖国家下一个“金色十年”打下坚实基础，推动五国向建设更紧密经济伙伴关系、实现“一体化大市场”的方向发展。

■据新华社

## 【连线】

### 湖南首获金砖国家新开发银行贷款 长株潭绿心项目获贷20亿元

3日上午，在厦门举行的金砖国家新开发银行贷款项目签约仪式上，湖南与新开发银行签署长株潭绿心区域生态综合治理项目协议。这是我省首次获得新开发银行贷款。

签约仪式上，共有来自福建、湖南、江西的3个项目分别签约。其中，湖南的长株潭绿心区域生态综合治理项目获得新开发银行20亿元主权项目融资贷款。这是我省利用国际金融组织和外国政府贷款金额最大的一个项目。

长株潭绿心区域生态综合治理项目由长沙圭塘河“跳马镇段”综合治理工程、株洲龙母河上游段综合治理及基础设施工程、湘潭昭山示范区小流域综合治理及配套

工程、湘潭红旗渠生态治理工程等4个子项目组成。通过实施该项目，将对区域内湘江一级支流、部分小流域以及沿岸实施“山清水绿”式的环境综合治理，切实提升湘江流域长株潭段生态质量。

今年5月，长株潭绿心区域生态综合治理项目通过新开发银行正式评估。8月初，以财政部为代表的中方磋商团与新开发银行磋商团在上海进行了项目技术磋商，并达成一致意见。8月底，项目通过新开发银行董事会批复。

新开发银行于2015年7月运营，总部设在上海，是历史上第一次由新兴市场国家自主成立并主导的国际多边开发银行。

■记者 邓晶璜